

政务之要

市领导督导检查 旅游市场秩序和安全

本报讯 2月13日,副市长李永强与相关部门负责人,赴我市旅游景区景点督导检查春节假期旅游市场秩序和安全工作。李永强一行与市文旅局、市文物局、市园林局、晋源区等相关部门负责人,先后来到太原植物园、天龙山网红桥、天龙山数字平台、稻田公园等景区景点督导检查。在太原植物园,李永强一行深入了解景区运营管理,考察特殊人群绿色通道完善情况,查看景区内运行状况。在天龙山景区,李永强详细询问了森林防火宣传、进山车辆火源检查、交通分流疏导等安全工作情况。对于天龙山景区人流量提前控制机制和网络信号全覆盖等措施,李永强给予肯定。在稻田公园,李永强参观了公园的游乐项目和文艺表演,向坚守一线的工作人员致以节日慰问。李永强指出,春节假期,是市民游客出游高峰期,各相关部门要加强联动配合,提升服务意识,做好服务保障工作,完善应急预案,优化旅游基础设施,确保广大群众度过一个安全舒适、文明有序的新春佳节。(陈辛华 见习记者 常文斐)

检查食品市场 守护舌尖安全

呼吸道疾病高发 节日期间做好防护

本报讯 春节期间,亲友团聚和外出旅行增多,同时也正值冬春季交替之际,专家预测,2月继续呈现感冒、流感等多种呼吸道疾病交替或共同流行态势。2月13日,市人民医院呼吸与危重症医学科主任医师李雁梅提醒,春节期间,仍是呼吸道疾病高发期,市民要做好防护措施,尽量减少外出和聚会,注意个人卫生和社交距离。从门诊接诊情况看,以乙流为主,也有不少病毒合并细菌感染的患者,各年龄段人群均易感。如出现发热、头疼、乏力等症状,可能是病毒感染,建议在48小时内服用抗病毒药物效果最佳,如奥司他韦、阿比多尔等抗病毒药物。如果超过治疗黄金时间,且反复发热,建议及时就医。如出现干咳、嗓子疼、浓痰、浓涕等症状,可能是合并细菌感染,建议尽早就医。“感冒药不能重复使用。”李雁梅反复强调,“尤其是西药,同时服用两种感冒药,其副作用会增加,特别是对高血压、心脏病等患者,会加重病情。”李雁梅建议,春节期间,要尽量减少去公共场所,特别是老年人、儿童、严重慢性基础性疾病患者,要注意避免劳累,如外出,一定要做好防护,科学规范佩戴口罩,保持手卫生;规律作息,不熬夜,特别是感冒后,更要保证充分休息,适量饮水;饮食清淡,营养均衡,多食用含有丰富蛋白质、维生素A和维生素C的食物,忌油腻食物;适度锻炼,提高自身免疫力。(刘涛)

统筹推进疫情防控和经济社会发展

春节假期府城游 绿色出行受青睐

本报讯 春节假期,公园、景点到处是欢乐祥和的热闹景象。在市内游玩,不少市民、游客放弃开车,转而选择地铁、公交、共享单车、步行等方式,享受低碳出行带来的乐趣。29岁的朱娜与几名好友,每人一辆共享单车,一路上说说笑笑,在柳巷周边的小街巷骑行。她发觉,骑行不像平时开车那样神经紧绷,沿途能留意到很多寻常之美。“柳巷片区人特别多,停车场都爆满,若是开车,肯定要花不少时间找车位。”住在恒大华府的陈先生一家人去逛钟鼓楼,没有开车。走几步上地铁,路上效率提高不少。家住尖草坪区的杜先生,春节“走亲戚”也是坐地铁。全家人从尖草坪站坐到王村南街站,再步行20分钟就到了亲戚家,又快又方便。很多市民有同感:太原的公共交通工具正在变得“绿色多元”,给出行带来了多样化的选择。去远一点的地方,可以乘坐地铁或公交车。近一点,街头巷尾有很多共享单车、公共自行车,随意取用。不仅省油,还免去了停车的烦恼,吸引更多人加入绿色出行的行列。(李涛)



全国示范性老年友好型社区之马兰镇利民社区

深耕“适老化” 守护“夕阳红”

古交市马兰镇利民社区成立于2001年,是一个依矿而立、为矿服务的社区。目前,社区有60岁以上老人574人,占辖区户籍人口总数的13.3%,人口老龄化现象较为明显。作为基层老龄服务的“最后一公里”,近年来,利民社区积极统筹各方资源为老年人提供综合性服务,切实提高了辖区老年人的幸福指数和生活满意度。近日,2023年全国示范性老年友好型社区名单公布,利民社区成功入选。

优化环境 构建为老服务生活圈

“平坦干净的小道,温暖舒适的‘共享书屋’,我们社区的环境啊,谁来谁都说好……”2月7日,73岁的杨大爷在小区锻炼身体,提起小区的生活环境,他乐得不拢嘴。让杨大爷得意的是社区的适老化服务,周边依次分布着综合便民大厅、“共享书屋”、多功能会议室、老年活动室,除此之外,吃饭、购物、缴费也非常方便。“对老人很友好,可以说不出社区,就能满足咱的生活需求。”

除了衣食住行外,利民社区格外注重老年人的出行安全,社区活动广场,实现了人车分离,大大保证了老年人在花园休闲、娱乐、锻炼的安全性。让老人啧啧称赞的,还有社区在活动广场、商铺等地设立的指示和提示标牌,在相应场所张贴温馨提示标语,来帮助有认知障碍的老年人更好地认识周围环境,提升视觉空间辨识度,维护他们独立自主的生活能力。

家庭医生 关注老人身体状况

健康无小事,关乎千万家。对于社区老年人的身体状况,利民社区格外关注。利民社区党支部书记兼社区主任武宏伟表示,针对辖区老年人人口众多的特点,利民社区联合马兰矿医院成立了老年康养中心,打造“以医助养、以养促医、医养结合”的全新老照顾模式,为失能、半失能的老人提供生活照料及医疗专

护,探索智慧养老新模式。69岁的高翠花患糖尿病多年,受病情影响,她双腿无力,视力全无,对于她的身体状况,社区十分关心,时常组织家庭医生上门看望,一来为老人检查身体,告知注意事项,二来辅导家里人掌握血糖控制手段。记者看到,家庭医生的记录本上,详细记录着老人的身体情况,姓名、年龄,以及已确诊疾病、饮食习惯、用药情况等。对此,武宏伟补充,为了完善帮扶机制,社区还加强网格化管理,网格员对辖区“特殊”老年群体进行摸排,重点排查基本情况、健康状况等方面的实际需求,建立关爱服务台账,分级分类落实精细化管理,提供贴心的“为老服务”,受到了老年人的一致肯定。

文化活动 润泽群众精神生活

“书画、乐器、太极……我们社区有很多针对老年人的文化课程,方便我们随时‘充电’。老师大多是小区邻居,大家交流起来特别方便……”当日,正在参加舞蹈排练的李阿姨呵呵地表示。为了丰富社区老年人文化生活,围绕老年人老有所乐需求,利民社区以兴趣爱好为纽带,成立了利民姐妹舞蹈队、利民锣鼓队等老年文艺队伍,为大家提供多方位展示自我的平台。

跳舞、唱歌、朗诵,文化活动门类齐全,场场爆满。经常参与社区文化活动的姜阿姨笑言:“结合传统节日,社区定期举办插花、手工串珠、包饺子等丰富多彩的日常活动和节庆娱乐活动,充实了自己的生活,同时解决了大家活到老、学到老的文化需求。”

入选全国示范性老年友好型社区,让社区工作人员备受鼓舞。武宏伟表示,下一步利民社区党支部、居委会将继续坚持利民、为民、惠民的服务宗旨,立足辖区居民养老需求,进一步完善社区养老服务模式,让更多为老服务项目落地生根,让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。 记者 张慧



左一:保“春洁” 2月13日,小店区环卫中心的武大姐正在辖区作业。春节期间,我市环卫工人坚守岗位,全力保“春洁”。梁琛摄 右上:保出行 2月13日,市公共自行车公司的工作人员正在调运胜利桥东美特好站点公共自行车。春节期间,该公司加大超市、商业街区、图书馆等地公共自行车站点调运频次,以满足市民出行需求。梁琛 辛世雄 摄 右下:保用电 2月12日,国网太原供电公司马庄220kV变电站,运维人员正在对设备进行巡查。春节期间,国网太原供电公司员工坚守一线,保障用电安全。米国伟 摄



把内陆变成对外开放的前沿 王桂娟 扩大开放是高质量发展的必由之路。习近平总书记视察山西时,明确要求山西构建内陆地区对外开放新高地,这为我们推进开放工作指明了前进方向,提供了根本遵循。太原要内联外拓,深化合作,坚定不移扩大开放,加快建设内陆地区高水平对外开放新高地。作为全国性综合交通枢纽城市,太原的区位优势得天独厚,又有着雄厚的产业基础和资源储备,具备进一步扩大开放的优越条件。加快建设内陆地区高水平对外开放新高地,我们必须充分认识扩大对外开放的重要性,通过更加开放的思想、更加开放的政策、更加开放的举措,推进更高层次、更高质量、更富活力的对外开放,不断为经济社会发展增添新活力、拓展新空间。高水平对外开放的关键是解放思想,关键在人。要进一步激活改革意识,创新思维,开放思维,市场理念,着力转变那些不适应不符合开放发展的思想观念,出实招、出硬招“破冰突围”,切实以思想解放为太原开放的步伐越走越快,开放的环境越来越好。高水平对外开放必须在招商引资上“下苦功”。招商引资是地区经济繁荣的源头活水和后劲所在。去年以来,太原将招商引资工作明确为“一把手”工程,全力以赴抓招商,真抓实干兴项目。去年年初的“锦绣太原·扬帆起航”“锦绣太原·沪通共赢”两场招商推介会,共签约项目63个,总投资额773.3亿元;去年9月,太原市代表团访问葡萄牙、摩洛哥、埃及,聚焦高质量共建“一带一路”,开展经贸文化交流活动,现场签约3个合作项目。太原通过高位推动、高规格招商,叫响了“太原招商”投资品牌。高水平对外开放离不开良好的营商环境。优化营商环境既是攻坚战,更是持久战,无止境。太原设立13亿元招商引资专项资金,持续打造“无差别、无障碍、无后顾之忧”“可预期、可信賴、可发展”的“三无”“三可”营商环境,全力以赴为企业发展、项目落地建设提供优质服务保障,力求让企业发展如鱼得水、如鸟归林。加快建设内陆地区高水平对外开放新高地,我们要持续发力,营造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。开放带来进步,合作才能共赢。我们要紧紧抓住建设国家区域中心城市的重要契机,坚定信心、埋头苦干,拉近太原与世界的距离,把内陆变成对外开放的前沿,真正把开放亮点变成发展支撑,把开放优势转化为发展胜势,书写好对外开放的“太原答案”。

锦绣中国年

邻里相伴 温馨过年

2月10日,农历大年初一,新春佳节第一天。家住长风社区的李霞和爱人起了个大早,要为这一天的“特殊”团圆饭做准备。记者采访发现,今年春节期间,不少在太原过年的市民和街坊邻居们齐聚一堂吃团圆饭、拉家常、话发展,在欢声笑语与品尝美味佳肴中,共度佳节,共叙邻里情。“大哥大嫂,今年春节咱两家人都在太原,干脆凑在一起过年吧,热闹!”2月9日,除夕夜晚,李霞和爱人向邻居郭先生一家发出热情邀请。“好呀,我们正有此意。”对方欣然同意。炸丸子、炖带鱼、做皮冻……中午11时30分,八荤两素丰盛的团圆饭摆上了桌。现年46岁的李霞,祖籍长治沁源。6年前,李霞举家搬迁落户到太原。刚到太原时,人生地不熟,加上儿子正值青春,家里吵吵闹闹成为家常便饭。幸运的是,住在对门的邻居郭先生一家人,不仅没有责怪她,反而经常当起了“和事佬”。如今,儿子学习进步,夫妻和睦,李霞脸上的笑容越来越多。席间,她举起酒杯敬郭先生一家:“大哥大嫂,这一切都离不开你们鼎力相助,太感谢了!”“以后有什么事尽管说,这才是会全力以赴。”郭先生夫妻俩异口同声应道。“对,这才是咱中国邻里相望、街坊相助该有的样子。”坐在一旁的李霞父亲也举起杯高兴地说。采访中,记者在滨东、汽造、平阳景苑等社区内,街坊邻居们或两三家、或三五家合桌过年的现象比比皆是。大家在推杯换盏、品尝美味佳肴中,既加深了邻里感情,又充实了节日生活。 记者 周利芳

“新年新过法”系列报道之三

西梁泉村:不羨“春晚”上“村晚”

大年初一下午2时许,日头正好,室外暖乎乎的。清徐县马峪乡西梁泉村,一场农民自办的文艺汇演正活泼酣畅地呈现,吸引的不仅是本村村民,周边村镇的乡亲也陆续赶过来看热闹,还有不少县里、市里,乃至外地的观众在视频平台的直播间里围观,语气中透出一丝丝羡慕,“人家这是第二届了,越来越有样了,红红火火的,喜庆!”“咱们村的资源非常丰富,爱好文艺的人多。”村党总支书记兼村委会主任段建龙介绍说,以前只有三五个人,慢慢带动不少村民参与,最高峰有150多人,“现在每天都有20多人跳啊、唱啊,已经常态化了。”历史上也有渊源,县级非遗表演“清徐挖棍”,传承就在西梁泉村,“全县只剩下两根挖棍了,都在我们村”,每年都代表马峪乡参加县里的元宵节汇演。来看看节目如何。60多岁的富英大姐当串主持人,高举话筒,报幕声里,带着浓浓清徐味儿:“接下来是表演唱,建设美丽新家园。”平日里扛锄头的身板,穿着彩衣扭起来,时常修果枝的双手,举起扇子舞起来;曾经喊着劳动号子的大嗓门,这会儿收敛了起来——对,别说专业不专业,就热情不热情。“民间春晚,要的是全民参与,展现老百姓的精神风貌。”旁边衣着时尚的女性观众,借机给不断吐槽的孩子上了一堂社会课。70多岁的王占书,自学二胡演奏,平时就爱张罗活动,早早把列出来的节目单给段建龙送过来。段建龙带着村干部,几个牵头人,商量了许久,定下最终的节目,“一百多人参演,不能乱,得

紧张有序。”舞台虽不大,大家的热情却是一点不少。这场以“龙行大运福满村庄”为主题的“村晚”,19个节目,合唱、独唱、秧歌、舞蹈、走秀……演员用的是观众,观众登场变演员,村民们在自己的舞台上,用充满乡土气息的表演,表达对家乡的热爱和新年的美好愿景。汇演足足持续四个小时,直到太阳西下,爆竹声陆续传来,方才在人们的依依不舍中落幕。年年有收获,今年特别多。要问西梁泉村人为啥这么乐和?“光葡萄销售,全村收入比去年增加了500多万。”段建龙最后才揭晓这个“甜蜜”的谜底。“中国葡萄”清徐,马峪乡是主要承载地。西梁泉村,以种植巨峰葡萄为主,全村1200多亩耕地,有800亩是大田葡萄。以前不懂得营销推广,前两年县里发展乡村文旅,西梁泉村办起了“烧烤节”“葡萄采摘节”,又是短视频又是直播,名气一下子就打开了。段建龙介绍说,现在不仅有活动,还请了本地30个网络主播带货宣传,自己的抖音账号也积攒下5000多个粉丝。有了这么“甜蜜”的收获,难怪村民们顾不上“春晚”,把热情都投在了自己的“村晚”上。“我们将把‘村晚’这张名片打造好,围绕葡萄做文化,让咱村的精神文化生活更丰富一些,为发展乡村文旅、推动乡村振兴打牢坚实的基础。”西梁泉村的领头雁段建龙信心挺足。 记者 史鹏程 通讯员 姬师 丁野

文明家庭创建

节日相聚 畅谈愿景

本报讯 今年春节,在外求学或打拼的年轻人聚在一起,话题有了新变化:除了回忆“匆匆那年”,更多的是聊一聊学业、就业、创业等个人发展的话题。言语中,描绘出新春新愿景。22岁的刘康在天津读大学,春节回到太原,邀请几名高同学来家中相聚。聊完近况,他们把话题转到了未来发展上。刘康对电子商务很感兴趣,打算毕业后自主创业,父母也支持。他的这个想法,立即引起一阵讨论。有人加油鼓劲,也有人提了几点建议。家住东岭街小区的程刚,也感受到今年“走亲戚”与往年不同。大年初二,家里来了许多亲友,其中一些是与他年龄相仿的年轻人。中午吃完饭,大家没有像往年那样凑成几桌打麻将,而是你一言我一语聊起了甲辰龙年各自的新打算。程刚大学毕业后一直在安徽打拼,最近萌生回太原发展的念头,想过完年在本地上班找一份工作,为家乡建设出力。亲友们一听,都举手赞成,谈起这几年太原的新变化和发展机遇。年轻人赵云娜说,以往春节,亲戚好友相聚,很多人不是玩手机、刷朋友圈,就是喝酒打牌,几天下来疲惫不堪。如今,人们相聚,聊得更多的是新春的所思、所想、所盼,放松之余也让人有了“时不待我”的紧迫感。(李涛)